马克思主义美学视阈下高校思政教育对 青年教师职业规划推动作用探究

郝祎珩 李文凤

(湖北师范大学,湖北 黄石 435002)

[摘 要]随着当今社会大众的人们的审美水平不断提高,社会发展越来越快,在我国社会主义建设的关键时期,我们需要不断运用马克思主义美学理论知识,加深对思想的理解,为新时代中国特色社会主义建设提供借鉴价值。与此同时,在思政教育工作全新的伟大工程之中,普通高校的思政教育在其中发挥着关键作用,有着无法代替的重要地位。习近平总书记非常关心高校教育工作、高校意识形态工作、大学生成长成才、教师综合素质提升等多方面内容,他对这些内容作出了重要批示,成为了施行高校思政教育的行动指南。现如今高校思政教育工作的一大重点是迫切需要加强培养青年教师党性,从而使青年教师对职业发展的规划有更清晰的认识。然而高校青年教师作为高校改革和发展中的新生力量更应被重视,本文在分析高校思政教育对于青年教师职业发展规划具有重要意义的基础上,思考基于思政教育帮助青年教师通过不同方法建立自己的职业规划,从实际上提高青年教师的自身的职业发展能力。

[关键词]马克思主义美学;思政教育;民族团结进步;教师发展

一、马克思主义美学的内涵

文学的平民化和白话文运动,它让大众对于文艺与社会人生间 关系的进行全新的认识。1917年在《文学革命论》中,陈独秀提出 了"三大主义"融合了文学和艺术的美学思想为马克思主义美学在 中国发展奠定了夯实的理论基础和康德提出的无功利美学思想完全 不同。

马克思主义美学不同于其他美学理论,重视于在美学思想中引入实践能力的观点。在马克思美学思想中这样描述道"美是人的本质的感性显现,人的本质力量的对象化"。人的本质在于区别于动物的社会实践能力是人活动的社会自由自觉性。而人类审美感受和意识伴随着社会劳动实践而产生和发展。审美意识和追求在表达人的情感以及促进人的发展上有重要的作用。马克思曾表示:"社会的进步就是人类对美的追求的结晶,人也是按照美的规律来塑造自己的"。

马斯洛把人的需要分为7种生理需要、安全需要、归属和爱的需要、尊重需要,认知需要、审美需要以及自我实现需求,前四种为基本需要,后三种则是生长需要,作为生长需求的审美追求是人们学习上进的动力。教师的内在是有着追求美崇尚美的天性,而马克思主义美学思想为青年教师的审美观有了积极的促进作用并能够帮助他们有效的进行教学工作。

二、马克思主义美学融入高校思政教育必要性

(一)明确青年教师审美方向

我国高校思政教育模式中,将马克思主义美学思想的融入能够 充分有效给传播审美文化,能够帮助青年教师更准确地把握教育方 向,通过弘扬蕴含民族力量和新时代特征的中国精神、传播中华优 秀传统文化,不断加强高校校园文化建设,通过青年教师审美观正 确的引导高校思政教育爱国主义思想本质,促进身心健康成长。

(二) 培养青年教师审美素养

培养审美素养是高校青年教师综合素质中的重点,培养审美素养有利于促进高校思政教育的全面发展,全面的优化青年教师素质

教育。然而马克思主义美学思想对青年教师的积累审美经验有着引导的作用,引导青年教师深刻的理解马克思主义美学思想,融入日常教学工作和学习生活中。提升自身的审美素质有利于促进高校青年教师掌握美的认知和发展规律,青年教师在通过与马克思主义美学的接触过程中,进而对参观艺术展览、观看文艺节目等形式艺术活动萌发对于艺术的兴趣,从而形成审美知识结构。审美意识充分体现了人们对于审美的主观能动性,审美能力是指个体在审美实践活动中对美的分析、创作所形成的素质特征。而提高审美能力是美学知识发展的结果。当前,青年教师的审美能力的提升已成为在高校思政教育中的重要目标。

三、基于马克思主义美学高校思政教育的对策建议

(一) 思政教育对高校青年教师职业发展规划的意义

曾经经历过的职业过程、职务的升迁途径以及职业达到的最终目的一同构成了青年教师的发展规划。教师的职业发展规划是和所工作高校的发展规划紧密结合的,以此为基础对自身进行分析、研究和判断,再来确定发展目标,只有这样经过科学规划和管理,自己的职业发展目标才能早日实现。对于高校教师而言,把成长过程分为几个阶段进行合理安排、设定合理的职业目标与预期规划较为重要。

青年教师通过广泛学习与参与高校思政教育工作,不断的制定 并调整职业发展规划,从而加强工作的自我责任感,持续的加强学 习来增进自己的专业素养。而青年教师日常的教育实践和科研项目 通过思政教育引领下,直接引导青年教师得到一个更有意义更加优 秀的职业发展。青年教师的职业目标和人生理想将因此逐新实现。 因此,思政教育在高校青年教师的职业发展规划中扮演了非常有影响力的角色。

(二)基于思政教育对高校青年教师职业规划的实施

1. 通过思政教育指导青年教师做好个人职业规划

高校在进行思政教育的同时与青年教师之间制定好职业发展规划,青年教师通过完成思政教育同时,进而实现自己的职业规划的



自身定位、目标设定、目标实现、反馈完善,青年教师的职业发展 规划应顺应高校的各项改革,同步学校的发展的同时青年教师也需 要学校的相关职能管理部门的来帮助。高校在进行思政教育的同时 也应全面了解青年教师的职业发展规划,并通过相应的考核和评分 政策来提高青年教师的综合素质以及创新能力。如表1所示。

表1通过思政教育指导青年教师个人职业规划考核细则

考核项目(分值)	考核内容及要求	评分标准
思想品德与职业 道德(50分)	把本职工作、个人理想与祖国的繁荣富强紧密联系在一起,敬业为本,奉行品行端正,不断提高教学和科研工作的质量,倡行严谨治、严谨的优良学风。勇于创新、严谨自律的治学的学术态度和学术精神,团结合作、共同进步。	根据课堂教学情况对每个 考核项目按三个等级分项 酌情评分: A级:能够很好的达到考 核内容及其标准要求。评 分范围:满分值x(1或 0.9); B级;能较好或基本达到 考核内容及其标准要求, 评分范围:满分值x(0.8- 0.7-0.6)
教育教学基本素质和能力(30分)	语言通俗易懂、简练明快、 富有感染力;板书布局合理、 图文准确、清晰美观、静态 自然大方、和蔼可亲、富有 激情与活力;教学方法与手 段灵活多样,恰当有效,注 重启发。对教学内容熟悉, 讲解条理清晰,分析透彻。	C级:不能达到考核内容及其标准要求,评分范围为:满分值x(0.5及以下)
通过思政教育指导青年教师做好个人职业规划(20分)	思想品德与职业道德为荣, 文明礼貌,品行端正,廉洁 从教,自觉抵制社会不良风 气的影响。	最终考核结论分为三个等级:优秀(均分90分及以上)、合格(均分60-89分)、不合格(均分60-89分)、不合格(均分60分以下,或三个考核项目中有意向菊粉地域本考核项目分值的60%)

2. 通过思政教育培养青年教师能力素质

思政教育能促进青年教师们自身的职业发展,在此过程中的能力素质也应该得到一定的重视。所以高校在开展思政教育时候,应以各种形式、多种途径来提高青年教师的综合素质和实践教学能力。虽然青年教师的极具创新精神,脱离了思政教育会直接导致他们自身的综合素质和职业能力下降,并且由于现在我国高校中的青年教师的占比越来越高,因此青年教师的能力素质会直接的对高校的整体科研以及教学质量有很大的影响。校方应该建立一个教师综合素质考核的数据库,以此来针对性的培养青年教师的综合素质。如表2所示。

表 2 教师参照考核分值表

内容	高级职称岗位	中级职称岗位	初级职称岗位
思想品德与职业道德	15%	12%	10%
课堂教学质量	45%	50%	55%
教学方式方法	15%	15%	15%
教学工作量	15%	15%	15%
科研贡献	34%	25%	15%
承担教学建设任务(含 参加教研活动及贡献)	20%	15%	13%

四、结论

在党的领导下,全面参与并完成思政教育及任务能够使青年教

师在高校实现正确的个人职业理想和其人生价值的最优化。并且高校青年教师队伍建设高校未来发展的重中之重,其中不仅会影响高校的办学能力和成果,更会影响到每一位青年教师的切身利益和未来发展。那么,做好思政教育则是许许多多高校青年教师实现自身职业价值的基石,更是不断成长的指路明灯。高校青年教师需要在思政教育进行科学部署和有力推动下,着重提出加强教师通过不断努力进行自我学习的过程,能够主动去规划自己的职业发展方向,通过思政教育这样一个直观且有效的实现途径努力提高自身素质,并选择适合自己的发展道路。反之,探索青年教师的职业规划,既是做好思政教育的基础,更是每一所高校能够得到长远全面发展所必备的条件。

参考文献:

- [1] 高钱, 胡宏宇. 高等院校教研并重型青年教师的职业发展规划[J]. 吉林省教育学院学报, 2014, 30(9):16—17.
- [2] 刘绍堂,徐靓.高校青年教师职业发挥路线和实现途径[J]. 南方金属,2013年4期,39—43.
- [3] 周永源, 刘亚. 马克思主义实践观与高校思想政治教育中的理性精神培育[J]. 北京青年研究. 2020(04).
- [4] 林隆雨, 刘小利. 马克思主义原理在高校思想政治教育中的作用[J]. 黑河学院学报, 2020(07).
- [5] 苏文伟,王茜.马克思主义人学视角下高校思想政治教育有效性问题研究[J].黑龙江教师发展学院学报,2020(01).
- [6] 习近平. 在同全国劳动模范代表座谈时的讲话 (2013年4月28日)[N]. 人民日报,2013-4-29(2).
 - [7] 吕学静. 劳动美学(第一讲)[J]. 中国人力资源开发,1990(6).
- [8] 贾玉铭. 试论劳动美学的应用与和谐劳动关系的建立. 中国劳动关系学院学报,2006(6).
- [9] 孙全胜. 论马克思《1844年经济学哲学手稿》的劳动美学观[J]. 湖南行政学院学报,2017(6).
- [10] 赵健杰.关于劳动美的理论反思——兼论工会在职工实现劳动美价值引领中的作用[J].中国劳动关系学院学报,2018(1).

作者简介:

郝祎珩(1987-),硕士研究生,研究方向:马克思主义美学、课程思政、艺术治疗;李文凤(1988-),女,博士,研究方向:中国近代美学思想、展示设计。

项目基金:

湖北师范大学 2022 年统一战线理论政策研究课题,"基于马克思主义美学视角推进师范类院校民族团结进步创建的路径研究——以湖北师范大学为例",课题编号: 2022TZCO3。